

# Vörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám  
Telefon 60, este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő  
**MIGENDEZSŐ**

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakarékpénztári csekk száma: 34.141

## Megújhdott képviselőtestület

Ült össze ma a városházán. Régi, érdemes közéleti harcosok és esendők közönsége esték ki a város parlamentjéből, akiknek helyére részint új tagok vonultak be a városházi nagytanácsra székességi közbe. Aránylag kicsiny az új tagok száma, de ez a kis változás is természetesen életmozgás. Maga az élet folytonos változásnak, folytonos megújhdásnak a kifejlődése.

Minden szervezetnek lépést kell tartania a folytonos megújhdások láncolatából álló élettel.

A termő fák minden tavaszra új rügyeket hajtanak, hogy egyre terebélyesebb lombjuk nőhessen és egyre jobban megerősíthessék koronájukat és törzsüket. Amelyik fa nem hajl új rügyeket, az halott s nemcsak gyümölcsöt nem terem, hanem előbb-utóbb fejsze alá kerül.

Békéscsaba társadalmi nem haladókló fa. Ha hosszú éveken átrossz idők jártak is felettünk, megőriztük életképességünket s boldog reményekkel eltelve éljük át a most bekövetkezett megújhdást.

Hiszünk a kikeletben, amely zordon tél idején szívünkbe zárt érzelminket és vágyainkat úgy fogja kiszabadítani és beteljesedésre segíteni, mint ahogy a tavaszi nap sugar kibontja a fák rügyeinek pánccsát és pompás virágot varázsol a mézgás pikkelyek helyére.

Hiszünk a termő nyárban, amely a közös jobb sorsért meginduló képviselőtestületi munka természet is meghozza, úgy, amint áldott határunk megújhdó vetései is kalászbá szökkenek majd és kenyéradó rendekbe dőlnek.

Hiszünk az újonnan összeülő képviselőtestület jóakarataiban s főként azt szeretnők hinni, hogy e képviselőtestület korszerű megújhdása nemcsak a személyi változásokban jut majd kifejezésre, hanem olyan egyakarátú munkában, amely megfelel a keresztény, magyar népi boldogulás követelményeinek.

Biztosan reméljük, hogy nemcsak új személyek befogadásával újult meg a város parlamentje, hanem egész lelkében elfoglalta helyét az a mindnyájunk által régóta várt megújhdás, amit a keresztény, nemzeti és szociális eszmék diadalmas előretörésének köszönhetünk.

## A képviselőház általánosságban elfogadta a honvédelmi javaslatot

A képviselőház szerdai ülését délelőtt 10 órakor nyitotta meg Darányi Kálmán házelnök. A Ház folytatta a honvédelmi javaslat tárgyalását.

Az első felszólaló Reibel Mihály eleki képviselő volt, aki azt hangoztatta, hogy a jövő háborúja toáiális háború lesz, melyre fel kell készülni. A javaslatot elfogadta és közölte, hogy általa a r. kath. egyház

jelentí ki, hogy elfogadja a javaslatot.

Payr Hugó és Ruppert Rezső felszólalásukban az iparosítás szükségességét domborították ki, mert szerintük a honvédelem fejlesztéséhez fokozottabb iparosításra van szükség.

Vitéz Kő József a tisztiek házasságának megkönnyítését kívánta. Földessy Gyula felvidéki képviselő és gróf Eszterházy Móric szó-

laltak még fel.

Valamennyi felszólaló elfogadta a javaslatot, melynek általános vitája ezzel véget is ért. A Ház általánosságban már elfogadta a honvédelmi javaslatot. Ezután a részletes vitára, majd fél 1 órakor az interpellációkra tértek át.

Az első interpelláló, Drózdny Győző volt, aki a cigány kérdésben interpellált.

## A Nemzeti Egység Pártja beolvad a Magyar Élet Mozgalomba

Nem hivatalosan jelentik, hogy a Nemzeti Egység Pártja beolvad a Magyar Élet Mozgalomba.

Hír szerint a NEP holnap esti értekezlete már ki is mondja a beolvadást.

A hírt hivatalos helyről még nem erősítették meg ugyan, de nem is cáfolják.

## Utolsó szakaszához érkezett a spanyol polgárháború

Ma vonulnak be a nemzetiek Barcelónába  
Az angol követség tagjai elhagyták Catalóniát

Páris, január 25.

Barcelona elfoglalása küszöbön áll. Párisi vélemény szerint 24 órán belül a nemzetiek kezére kerül a város. A köztársaságiak már alig fejtenek ki ellenállást. A vörösök ellenállása mindössze azt a célt szolgálja, hogy a vörös vezetők idejében elmenekülhessenek a városból.

Barcelona, január 25.

A német jelentések szerint a nemzeti csapatok tegnap már bevonultak Barcelona déli külvárosába. A nemzeti csapatok mindössze 2 kilométerre vannak a város középpontjától.

Páris, január 25.

A spanyol vörös kormány kérést intézett a francia kormányhoz, hogy Franciaország befogadja ötvenezer spanyol menekültet. A francia kormány azt válaszolta,

hogy nem. A franciák csupán a gyermekeket, az asszonyokat és az öregeket hajlandók beengedni. A francia-spanyol határ ellenőrzését a franciák megszigorították.

Saragossa, január 25.

A nemzeti Spanyolország belügyminisztere a külföldi újságírók előtt nyilatkozott a helyzetről. Kijelentette, hogy a nemzeti csapatok Barcelona kapui előtt állnak. Barcelona belvárosába szerdán délután vonulnak be a nemzetiek.

Páris, január 25.

A spanyol polgárháború utolsó szakaszához érkezett. Párisban számolnak azzal, hogy Barcelona elfoglalása után Catalónia többi része rövid idő alatt a nemzetiek kezébe kerül és akkor Valencia és Madrid sorsa is megpecsételődött.

Marseille, január 25.

Marseille kikötőjébe egy angol torpedóromboló érkezett, amely a barcelónai angol követség tagjait hozta el Barcelónából. A követség tagjai elmondták, hogy Barcelona legutóbbi légibombázásakor több hajó elsüllyedt. Amikor ők elhagyták Barcelónát, a nemzetiek a város előtt álltak.

Páris, január 25.

A francia kormányt behatóan foglalkoztatja a spanyol menekültek ügye. Arra számítanak, hogy legalább egymillió spanyol menekült lesz. A francia kormány azt szeretné, ha a spanyol menekültek ügyében nemzetközi bizottság döntene.

Madrid, január 25.

A városban rablóbandák fosztogatnak. Miaya tábornok kijelentette, hogy minden fosztogatót agyonlőnek.

## Még mindig tart az influenzajárvány Békéscsabán

Az országosan dühöngő influenzajárvány még mindig tart Békéscsabán is. Ujabb haláleset ugyan nem fordult elő, az influenza betegek száma azonban változatlanul igen nagy. A betegség a legtöbb betegnél könnyű lefolyású, azonban súlyos betegek is vannak. Az iskolákból aránylag sok tanuló hiányzik.

Vitéz dr. Petényi László tisztiorvos ismételtén felhívja a lakosság figyelmét az influenza elleni védekezésre. Influenzás beteggel nem látogasson sűrűn senki, lehetőleg ne jelenjen meg senki olyan helyen, ahol sokan tartózkodnak, mert az influenza közhőgés, cseppfertőzés útján terjed a legjobban.

## Katonai bevonuláshoz

előírt kézfelszerelés (kefék, bőrszár, stb.) olcsón beszerezhető a

**Krayer-fióknál!**

## Kiskunhalas díszpolgárának választotta Teleki Mihály földművelésügyi minisztert

Kiskunhalas képviselőtestülete kedden rendkívüli közgyűlést tartott, melyen dr. Fekete Imre polgármester indítványára gróf Teleki Mihály földművelésügyi minisztert a város díszpolgárának választotta.

## Dr. Lux Ervin vármegyei tisztifőorvos átvette hivatalát

Dr. Lux Ervin, Békés vármegye újonnan kinevezett tisztifőorvosa jelentkezett dr. vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla főispánnal és dr. vitéz sarkadi Márki Barna alispánnal szolgálattelésre és átvette a tisztifőorvosi hivatal vezetését.

## Hat évi szigorított dologházra ítélték az Oszadszky cukrászda betörőjét

Emlékeztet, hogy Moldován Mózes gyulai lakos a múlt év november 13-án be akart törni a békéscsabai Oszadszky-féle cukrászdába, de betörési kísérlete közben elfogták.

A gyulai törvényszék most tárgyalta Moldován Mózes bűnügyét. Moldovánt egy sereg lopással és betöréssel vádolták. Moldován eleinte csak a békéscsabai betörési kísérletet ismerte be, a keresztkérdések súlya alatt azonban megtört és bevallotta a terhére rótt bűncselekményeket.

A bíróság végül is hat évi szigorított dologházra ítélte Moldován Mózes.

## Ribbentrop elutazott Varsóba

Berlin, január 25.

A német fővárosból jelentik, hogy Ribbentrop német külügyminiszter szerdán délelőtt 9 órakor elutazott Varsóba.

A német külügyminiszter Beck lengyel külügyminiszter korábbi berlini látogatását viszonyozza. Német és lengyel politikai körök nagy jelentőséget tulajdonítanak Ribbentrop varsói útjának.

## Márciusra készül az országgyűlési képviselőválasztók pótnévjegyzéke

Megirtuk már, hogy az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékét (a lajstromot és az egyéni egyaránt) most igazítják ki. A városnak március elsejére kell a pótnévjegyzéket elkészítenie és elküldenie a vármegye alispánjához.

A kikézbcsített számlalólapokat január végéig beszedik. Február 15-ig bárki megjelenhetik a városházán és kérheti a pótnévjegyzékbe való felvételét, ha igazolja választójogosultságát.

## Nem biztos, hogy az idén is lesz németországi munkásakció

Alig néhány hete, hogy a Németország különböző gazdaságában kintjárt békéscsaba munkások hazatértek, máris a jövőbeni lehetőségeket illetően különböző híresztelések kezdenek lábrakapni, amelyek megzavarják a mezőgazdasági munkásságnak azt a mindenképpen kívánatosnak mondható törekvését, hogy elsősorban illhoni elhelyezkedés útján óhajtja keresetét biztosítani.

Illétkes helyről ezzel kapcsolatban azt a felvilágosítást kaptuk, hogy nem biztos az, hogy az idén újból lesz németországi munkásakció, de ettől eltekintve is, ha lesz, úgy ez az akció elsősorban azoknak

az illeni mezőgazdasági munkásoknak, illetőleg cseledeknek a megsegítésére szolgálna, akik itthon elhelyezkedést nem találhatnak. Másodsorban pedig, hogyha az idén mégis lenne munkásakció, úgy oda főleg csak azok a munkások és munkáspárok fognak kijutni, akik az elmúlt években is már kint voltak s ellenük kifogás nem merült fel.

Tehát mindenki a saját érdekében cselekszik, ha a kínálózó illhoni munkaalkalmakat nem szalasztja el és már most megragad minden eshetőséget, hogy elhelyezkedését és munkalehetőségét itthon biztosítsa.

## Megváltozik a budapest—békéscsaba—aradi gyorsvonat menetrendje

A békéscsaba—szegedi vonalon megrövidítik a menetidőt

Menetrend-egyeztető értekezlet volt Szegeden

Kedden délelőtt a szegedi városházán Bánhegyi István MÁV igazgató elnökletével menetrend-egyeztető értekezlet volt. Az értekezleten vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla, Békés és Csongrád vármegyéek főispánja is résztvett. Békéscsaba városi dr. Medovarszky Mátyás főjegyző képviselte.

Bánhegyi István MÁV igazgató nyitotta meg az értekezletet, aki a jelen voltak utazása után közölte, hogy

nemzetközi értekezlet van folyamatban a Budapest—Békéscsaba—Arad között közlekedő gyorsvonat-pár további fejlesztésére.

A tárgyalások célja az, hogy a gyorsvonat Budapestről a mostani 9 óra helyett reggel 7 órakor induljon, Budapestre pedig két órával később, este 22 óra 15 perckor érkezzen. Ha ez az egyezmény létrejön, akkor a Békéscsabára most 12 óra 36 perckor befutó gyors fél 11 órakor érkezik majd Békéscsabára és az ellenvonal délután 16 óra 22 perckor indul Békéscsabaról Budapestre. A szárnyvonalak menetrendjét is meg kell majd változtatni.

Békéscsabat érintő változás az is, hogy a Budapestről délután 5 óra 10 perckor induló sebesvonat, mely Szolnoktól személyvonat, most, a jö-

vőben egészen Békéscsabáig sebesvonat lesz.

A Békéscsaba—Szeged közötti vasúti összeköttetés menetrendjében csak annyi változás lesz, hogy a vonatok közlekedési idejét megrövidítik.

Békéscsaba kérte, hogy a Békéscsabára 16 óra 21 perckor érkező budapesti személyvonat egészen Lőkősházáig közlekedjék. Ezt a kérést azonban nem teljesítik.

## A közönség köréből

Jelöljék meg az útfesteken az átjáró helyeket!

Kaptuk az alábbi levelet: Mélyen tisztelt Szerkesztő Úr! Nagyon kérem, szíveskedjék soraikkal helyet adni a Körösvidékben.

Nagy örömmel fogadta a város egész népe a rendőrségnek azt az intézkedését, hogy a város főbb útvonalain az útfesteken csak keresztben, és csak bizonyos helyeken lehet az egyik oldalról a másikra átmenni.

Szükséges volt ez az intézkedés, mert különösen piaci napokon sok baleset történhetik amiatt, hogy a nép rendszertelenül jár-kele, sőt az útfesteken. Eppen itt volt az ideje, hogy a gyalogosok közlekedését is megrendszabályozzák, mert ezáltal elejét veszik sok esetleges szerencsétlenségnek. Számítalan baleset történt amiatt, hogy a gyalogos az úttest közepén hosszában, összevissza csatagolt és nem vette észre a háta mögött közeledő járművet. Ismételtén hangsúlyozom, nagyon örülünk az intézkedésnek, de szabad legyen ezzel kapcsolatban azt a véleményemet kifejezni, hogy ez az intézkedés önmagában véve nem elegendő.

Azt hiszem, a rendőrség az igazat ad nekem, amikor szót emelek azért, hogy a szabad átkelő helyeket jelöljék meg. Úgy gondolom, közérdek, hogy mindenki tudja, hol lehet az utca, vagy tér egyik oldaláról a másikra átmenni. Ha ezt megjelölik, akkor derék rendőreinknek is könnyebb lesz a dolguk, mert nem kell minden ember külön figyelmeztetniük, hogy hol szabad átmenni az egyik oldalról a másikra.

Az átkelő helyeket olyan módon kellene megjelölni, hogy a jelölés állandó legyen, eső el ne moshassa. Szerintem az lenne a leghelyesebb, ha az útfesteken az átkelőhelyeket színes fémglóbulával, vagy pedig a nagyvárosok mintájára, a kövezetkockák közé ékelt fényes vas-szegecsonnal jelölnék meg.

Azt hiszem, hogy elgondoláson helyessé fogadják és meg is valósítják, annál is inkább, mert ez elsőrendű közérdek.

Ebben a reményben megköszönöm a Szerkesztő úr szíveségét és maradok a Körösvidék szerkesztőségére iránt.

teljes tisztelettel:  
egy békéscsabai lakos.

## Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése január 25-én délelőtt:  
Minimum 0° C° A föld felszínén -1° C°  
Maximum +6° C° Légnyomás 755,2 mm.  
Csapadék: 0° mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Élénk szél, változó felhőzet, egyes helyeken, főleg északon eső, havazás, az éjjeli lehűlés fokozódik, a nappali hőmérséklet nem változik lényegesen.

Csütörtökön 5, 7, 9. Csak 1 nap! Az első előadás zóna. Csaba Mozgó Tel. 91

Bónyi Adorján regénye: Dayka, Vaszary, Petheő, Kiss, Pethes, Mály, Simor Erzsébet

# Elcsereélt ember

zedek közötti  
menetrendje-  
zés lesz, hogy  
si idejét meg-

hogy a Békés-  
erckor érkezé-  
tát egészen Lő-  
k. Ezt a kérés-  
t.

### köréből

űffesteken  
veket!

vel.  
rkesz. Ur!  
eskedők si-  
Körösvidék.

nta a város  
égnék azt az  
áros főbb ül-  
esak keresz-  
helyeken le-  
a nicskra

Intézkedés,  
napokon sok  
hát, hogy a  
ár-kei. Sőt,  
i. Vél az  
sz. Közle-  
vózzák, mert  
k esetleges  
ámbán tal-  
y a gyula-  
hosszban,  
nem v. te-  
zeledő jár-  
gsúlyoz m.  
zkezdésnek,  
képes dal-  
t kifejezni,  
onmagában

habóság is  
szól eme-  
ad átkelő  
gy föld-  
mindensz  
vagy tér  
átmenni,  
or derék  
bb lesz a  
indán em-  
lők, hogy  
vük idu-

an módon  
a jelö-  
ny mos-  
a legne-  
az átkelő-  
vagy pe-  
ra, a kö-  
nyas vas-  
kolásomat  
eg is va-  
mert ez

egköszö-  
sségét és  
keresztő-

ellett:  
ai lakos.

nyelő állo-  
liban:  
én —10  
755\*2 mm.

24 óra:  
s helye-  
az éjjeli  
mérséklet

## A korszerű hadseregszervezés elvei

Darányi volt miniszterelnök 1938 márciusában Győrben bejelentette, hogy a magyar honvédség húszévi katonai megkötöttség után fegyverkezni fog. A milliárdos beruházási program legnagyobb részét a hadsereg fogják fordítani. Erre a bejelentésre a történelmi idők kényszerítették. A történelmi idők kényszerítették a kisantant országait is arra, hogy húszévi fegyörködés után maguk is belássák, hogy egy országot tartósan bilincsekben tartani nem lehet. Az 1938 augusztusi biedi kisantant konferencia formailag is pontot tett a trianoni megkötöttségek katonai záradékára. A kisantant elismerte Magyarország katonai egyenjogúságát.

Magyarország tehát szabadon és nyíltan készülhet arra, hogy hadseregét korszerű alapokon megszerveze és nagyvájléssze.

Ebből az alkalomból érdemes pár szót szólni a korszerű hadseregek szervezéséről.

A hadseregszervezés nem ölel szerű. Annak törvényszerűségei vannak. Olyan törvényszerűségek, melyek elsősorban a harc megvívásának elvi módjával, másodsorban az ország katonapolitikai, gazdasági és földrajzi helyzetével vannak összefüggésben.

A korszerű háború célja az, hogy az ellenfelet minél gyorsabban döntő, azaz megsemmisítő módon legyőzzük. Ebből a törekvésből fakad az, hogy egy minél gyorsabban mozgatható és minél több megsemmisítő harceszközzel rendelkező hadsereget állítsanak fel.

Hogy ez a hadsereg nagy összeállításában milyen legyen, azt a katonapolitikai viszonyok szabják meg.

A külpolitika adatai alapján a hadvezetés megismeri a haditerveket és a legrosszabb esettel — tehát a több arcvonalas háborúval számolva — dönti el, hogy adandó esetben milyen hadseregrészekre, hadseregekre, hadseregekre, stb. van szüksége. Más szóval, megállapítja a háborús hadsereg nagytagozását. Ennek a háborús hadseregeknek a logikus magja, kerete aztán a békehadisereg.

A földrajzi viszonyok a hadsereg felszerelésének milyenségére vannak befolyással. Hegyvidékeken a hegyi felszerelés, a hegyi lovak és mállhásállatok dominálnak a szervezésben. Árteres, folyóbó területeken főbb a műszaki, hídépítő alakulat. Jó úttalakkal rendelkező országrészek mellett nagyobb méretű lehet a motorizálás, ülszegény területeken viszont a lóvonlatásra kell fektetni a hangsúlyt.

A hadseregeket tehát az ország és a várható hadszíntér tájlelege, földrajza szerint kell megszervezni, hogy a főcél: a gyors, megsemmisítő döntést minél jobban ki lehessen majd kényszeríteni.

A világháború után megindult hatalmas fegyverkezés a gyors döntés érdekében új sikert ígérő szervezési utakat keresett. A hangsúly a gyorsaságon feküdt. Az abesszin, a kínai és a spanyol háborúk tapasztalatainak birtokában látjuk, hogy a győzelemhez nem elég csak egyirányú erőfeszítés. Nem elég csak a repülő, csak a harcokosi, vagy a népségeknek csak egy kis hányada. A korszerű háborúhoz — amelyben életről és halálról van szó — a nemzet összességére, totalitására van szükség. Elő emberre, anyagra, erkölcsi értékekre és szellemi erőfe-

szülésekre egyaránt. De nemcsak a hadsereg részére. A háborút nemcsak a harcúterén vívják, hanem a háltországban is. Nemcsak a katonák, hanem az otthonmaradottak, öregek, fiatalok, asszonyok, gyermekek egyaránt. A háború nemcsak fegyver kérdése, hanem szellem és erkölcsi, erő és munka, elszántság és akarat kérdése is.

## Nem alakul ujjá minden városi bizottság

Békéscsaba város új összetételű képviselőtestülete szerdán délután négy órakor alakuló közgyűlésre ült össze a városháza nagytermében.

Az alakuló közgyűlés után rendkívüli közgyűlést tart a képviselőtestület, melyen a bizottságokat alakítják újjá. Mint hivatalosan értesülünk, ezalkalommal nem alakult ujjá minden bizottság.

A következő bizottságok maradnak meg eddigi összetételükben:

**A közséki szakirányú iparostanonciskola felügyelő bizottság.** Tagok: Darida Károly, Elekes Gyula.

## Hashajtónak Artin dragée Biztos Olcsó

### Átképző tanfolyamot csak miniszteri engedéllyel szabad rendezni

Az utóbbi időben mind gyakrabban vállalkoznak egyesek arra, hogy képesítéshez kötött ipar körébe tartozó ismereteket mások részére tanítsanak. Konkrét esetből kifolyólag most az iparügyi miniszter kimondotta, hogy ipari továbbképző tanfolyamokat csak szakmabeli önálló iparosok és hosszabb gyakorlattal bíró segédek részére engedélyez, mert nem tartja megengedhetőnek az ipari kontárok elszaporodást.

Közludomású, hogy még 1936-ban megjelent az iparügyi miniszternek az ipari oktatás tárgyában írtézkedő rendelete, amely szerint a képesítéshez kötött iparban alkalmazott eljárásra, vagy műveletre vonatkozó bemutatás, ismeretterjesztés és egyéb oktatás ipari tanfolyam tartásának minősül és csak előzetes miniszteri engedély alapján van megengedve. Aki engedély nélkül folytat ipari oktatást, kihágást követ el.

Az iparügyi miniszter a hozzá intézett jelentésekből úgy látja, hogy a zsidótörvény következtében az országot elhagyni kívánók különféle ipari szakmákban kiképzést óhajtanak szerezni. Ezeknek az egyéneknek megfelelő oktatására, illetőleg a részükre esetleg felláttandó tanfolyamok módjára nézve a miniszter javaslatot kért a kereskedelmi és iparkamaráktól. A kamarák a kérdést tanulmányozás tárgyává teszik és javaslatukat, az ipari érdekek megóvására figyelemmel, megteszik.

## Óriási pusztítást okoz a náthaláz Csehországban

Prága, január 25. Csehországban és Morvaországban óriási arányokat öltött a náthalázjárvány. Az influenza megbetegedések száma többszáz ezer. A halálos áldozatok száma is igen sok.

Katonásítani kell tehát az egész nemzetet és elő kell készíteni a háborúra.

Ez a jelentősége azoknak a törvényeknek is, amelyeket a magyar képviselőház "véderőtörvény" néven éppen napjainkban tárgyal és amelynek lényege az, hogy a háborúban minden épkézláb ember munka- és hadköteles.

Horváth Miklós, Lipták János, Suhajda András.

**A Rudolf reálgimnázium kormányzóbizottságába kiküldött k:** Baukó András, Horváth István, Lepény Mályás.

**A közséki ker. esk. dől. nonciskola felügyelő bizottsága:** dr Gyöngyösi János, Gyulai Mihály, Kulpin Ferenc, Román Pál, Szelner Antal.

**Árvaszéki szavazó ülnökök:** dr Galli Károly, dr Gönczy Miklós, dr Herezog Henrik.

**Az Alsó-Fehér-Körösi Árementesítő Társulaba kiküldöttek:** vitéz Jánossy Gyula, Baukó András, dr Linder Károly.

**Az AEGV-bizottság:** Elnök: vitéz Jánossy Gyula. Választott tagok: dr Galli Károly, dr Linder Károly, Machlik György, dr Tardos Dezső, dr Gönczy Miklós.

## Baromfitenyésztési tanfolyam Gyulán

Január 21-én este fejeződött be Gyula megyei városban a földművelésügyi minisztérium által rendezett hatnapos baromfitenyésztési tanfolyam.

A tanfolyamot a (Benedek) józsefvárosi Olvasóköri tartották. A hallgatók száma már a harmadik napon százon felül emelkedett. A tanfolyam ünnepélyes befejezésén a földművelésügyi minisztérium képviselőtében Márky Jenő gazdasági főfelügyelő jelent meg, azonkívül a körnek az elnöksége s több mint 150 hallgató. A tanfolyam befejezésén Zsigmond Vendel kiscsaba megköszönte a gazdasági főfelügyelőnek a tanfolyam rendezését és vitéz Bocskóy András előadónak fáradságos munkáját és azt a sok gyakorlati tanácsot, amelyekkel eredményesebbé tehetik a baromfitenyésztést.

Zsigmond Vendel öszre a vér felfrissítés céljaira tenyészakasokat kért, amit a gazdasági főfelügyelő meg is ígért a hallgatóságoknak. A jelen volt józsefvárosi hallgatók még egy baromfitenyésztési tanfolyam megtartását kérték a területükön.

Január 23-án megkezdődött a gyomai baromfitenyésztési tanfolyam, mely este van 6—8 ig a községháza tanácstermében. A vésztői tanfolyam 30 án kezdődik meg és február 4 ig tart. A kondorosi tanfolyam február 6-tól 11 ig tart, az öcsödi tanfolyam február 13-tól 18 ig, a nagyszénási tanfolyam február 20 tól 25 ig bezárólag tart. A tanfolyamok előadója vitéz Bocskóy András gazdasági isk. igazgató.

**A Kereskedelmi Csarnok fűszerszakosztálya** február 11-én este 9 órai kezdettel, a Kereskedelmi Csarnok összes termeiben táncal egybekötött teastet rendez. A zenél Orosz Jancsi tangóharmonikás és Vitéz Jóska teljes cigányzenekara szolgáltatja. Teajegy 1.50 pengő. Estélyi ruhák mellőzését kérik.

# HIREK

## Január 26. 1915.

A cs. és kir. szolnoki 68. gy. e. a január 22-től március 22-ig vívott teli kárpáti csalában, a január 1-től február 15-ig tartó orosz támadás és Przemysl első felmentési kísérlete alatt az osztrák—magyar 3-ik hadsereg-nél, a Szurmay-csoportban, a m. kir. budapesti 40. hv. hadosztály kötelékében résztvett az Uzsoki-hágó visszafoglalásáért január 22-től 26-ig vívott harcokban. E naptól kezdve az Uzsoki-szoros védelmében vett részt. A harcok folyamán a vitéz Jász-Kun ezred dermesztő hidegben, méteres hóban, nagy erőfeszítéssel és súlyos áldozatok árán feltartóztatta a Kárpátok gerincén át hazánkba betörni akaró túlerőjű orosz tömegeket.

1916. Az oroszok ellen 1916 első felében vívott állásharc folyamán 1915 december 23-tól 1916 január 26-ig tartott az újévi csata. A csata utolsó napján a cs. és kir. 4 csendőrzászlóalj az osztrák—magyar 7. hadseregbe beosztott cs. és kir. Papp dandár (XI. hdt.) kötelékében harcolt. A zászlóalj géppuskás osztagánál Ruga Dániel m. kir. törzserőrmester Bojan környékén igen erős tüzérségi és gyalogsági tűzben nagy hidegvérrel és halált megvető bátorsággal kezelte géppuskáját. Körülötte mindegyik nagy volt a pusztulás. Ő azonban minden veszéllyel dacolva rendületlenül kitartott és tovább vívta az idegeket őrli védelmi harcot. Végül is egy elenséges tüzérségi találatat gépfegyverével együtt betemette és meg is sebesítette. Ruga törzserőrmester hősiességéért az arany vitézségi érmet kapta.

**Tatarozási adókedvezmény.** A szegedi kereskedelmi és ipar. kamara felterjesztést intézett a kereskedelemügyi- és pénzügyminiszterekhez és kérte, hogy a munkaaltsalkalmak teremtése céljából az épületek átalakítására vonatkozó 1938. év végén lejárt tatarozási adókedvezmények az 1939. évre is engedélyeztessenek.

**Február 4-én lesz az ipartestületi bál.** A Békéscsaba és Vidéke Ipartestület február 4-én, a jövő szombaton este 9 órai kezdettel, székházának termeiben zártkörű táncmulatságot rendez. Az ipartestületi bál minden esztendőben egyik leghangulatosabb táncmulatsága a farsangnak. Így lesz ez az idén is. Gondos és nagyszámú rendezőgárda ügyel arra, hogy a bál minden résztvevője pompásan mulasson. Belépőjegy személyenként 1.50, családjegy 3.50 pengő.

**Föbelötte magát a törvényszéki tárgyaláson.** Schwarz Dezső építkezési vállalkozó sikkasztással vádolva került a bajai törvényszék elé. A kir. ügyész Schwarz letartóztatását indítványozta s a bíróság helyt adott az indítványnak. A bírósági határozat elhangzásakor Schwarz revolvert rántott elő és föbelötte magát. Mire hozzárohantak, már nem volt benne élet.

**Ezen a héten az Abonyi és a Lőrinczy gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

— **A HONsz hírei.** A HONsz Békéscsabai Csoportja pályázatot hirdet a sétánypadok újrafestésére, valamint ezévi kezelésére. A kezelésre csak a HONsz tagjai pályázhatnak. Feltételek a HONsz irodájában tudhatók meg a hivatalos órák alatt.

**Nagybánhegyes** A nagybánhegyesi iskolák tanulói közül százhatvan gyalog mentek át a 8 kilométernyire lévő Magyarbánhegyesre tanítóik vezetésével, hogy megtekinthessék a moziban az „Észak felé” című filmet. Napsütéses időben vonult az iskolás sereg, a jövő nemzedék az országúton, hogy lelkében megőrizze, szívébe zárja a Felvidék egyrészenek felszabadítását, honvédeink bevonulását. A gyerekek annakidején az iskolába bevezetett rádióból is hallgatták a közvetítést s most láthatták a bevonulást is. Sokszor tapsoltak s éljeneztek, lelkesedtek a tót anyanyelvű nagybánhegyesi népiskolások, akik 16 kilométert gyalogoltak, hogy láthassák a felszabadult lakosság örömkönnyeit.

— **A kereskedők és iparosok könyveinek illeteke.** Az 1920. évi XXIV. t. c. 5. § nak rendelkezései szerint a kereskedők és iparosok által vezetett könyvek feltétlenül illetékkötelesek még az esetben is, ha a kereskedő vagy iparos cége nincs is a cégbíróságnál bejegyezve. Az illeték 5000 négyzetcentiméteres ivenként 50 fillér. Az egyes ivekből álló feljegyzések illetekét minden iv után külön-külön kell leróni, még pedig ha az iv térmértéke 1500 cm<sup>2</sup>-ig terjed 10 fillért, 1500 cm<sup>2</sup> en túl 2500 cm<sup>2</sup>-ig 20 fillért, 2500 cm<sup>2</sup> en túl 5000 cm<sup>2</sup>-ig 40 fillért és 5000 cm<sup>2</sup>-túl 1 pengőt. Az illetekeket a könyv használatbavétele előtt kell leróni és a m. kir. adóhivatalnak felülbélyegzés végett bemutatni. A felemelt illetek az illeték összegét tiszterese.

— **Megjelent a „Magyar Szárnyak”** legújabb száma. A rendkívül nívós szaklap bő tartalmával kiemelkedik a repülés irodalmából. Kapható a Turul Keresztény Sajtóirodában, a Körösvidékben és az Ev. könyvkereskedésben. Ara 50 fillér.

\* **Hasműtétek utáni időszakokban** a régóta bevált, tisztán természetes »Ferenc József« keserűvíz kitűnő hashajtó, amely a belek tartalmát biztosan felhígítja és azt csakhamar fájdalommentesen levezeti. Kérdezze meg orvosát.

— **Haláragázolta a vonat.** Halasi Ferenc 29 éves pályamunkás Mindszentről Vásárhelyre igyekezett. Hogy hamarabb hazaérjen, felugrott a tehervonatra. Vásárhelyen, a Népkertnél leugrott a tehervonatról. Olyan szerencsétlenül ért földet, melyek darabokra tépték.

— **A Délmagyarországi Gazdasági Kör** folyó hó 28-án délután 5 órakor tartja évi rendes közgyűlését, a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület tanácstermében. A közgyűlés után társasvacsera lesz a Csaba-szálló télikertjében.

— **Leltári kiárusítás a szegedi kamara területén.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara a törvényben biztosított jogánál fogva az 1939. évi téli leltári kiárusítás idejét január 29—február 12 napjaiban állapította meg.

— **A lengyel állam eladja közüemeit.** A lengyel minisztertanács elhatározta, hogy az állam gazdasági tevékenységét azáltal korlátozza, hogy a közüemek jórészt eladja, azokra pedig, amelyek az állam vezetése alatt megmaradnak, 2 százalékos forgalmiadót vet ki. Ennek az intézkedésnek a célja a magángazdaság versenyképességének erősítése.

**»APOLLO«**  
 Filmszínház. Telefon 239.  
**Két és fél órási óriási műsor!**  
**A BERLINI OLIMPIÁSZ**  
 Műsortorlódás miatt a II. rész csak szerdán és csütörtökön kerül bemutatásra!  
 Előadások kezdete:  
**4, fél 7 és 9 órakor**

**Színház**

Heti műsor:

Szerdán: Amikor a kislányból nagylány lesz. Operett.  
 Csütörtökön: Tommy és Iársa. Kettőn egy jeggyel.  
 Pénteken: Francia szobalány. Kettőn egy jeggyel.  
 Szombaton: Tavaszi mámor. Operett. Kazal Ilona fellépésével.  
 Vasárnap délután 3. fél 6 és este fél 9 órakor: Tavaszi mámor.  
 Hétfőn: Mindig a nők kezdik. Vígjáték.  
 Keddén: Júlia. Kettőn egy jeggyel.  
 Szerdán: Legyen úgy, mint régen volt. Kettőn egy jeggyel.

\* **Idegességek gyomor- és bélpanaszainál** reggelizés előtt egy fél pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz kissé felmelegítve, igen kellemes házi szer, amely a székletet elrendezi, az emésztést előmozdítja és az egész anyagcserét jótékonyan befolyásolja. Kérdezze meg orvosát.

**A HONsz Békéscsabai Csoportja március 12-én tartja közgyűlését**

A HONsz Békéscsabai Csoportjának választmánya kedden este rendkívüli ülést tartott. Márta Kálmán ügyvezető alelnök elnöklésével. Márta Kálmán megemlékezett a Munkácsot és Környékét ért cseh orvítamadásokról, a támadást viszszaverők önfeláldozó, hősiességéről és kegyeletlen szavakból font koszorút az ott hősi halált halt bajtársak emlékének. A választmány a támadások feletti legnagyobb felháborodásának adott kifejezést és a hősi halottak emlékének felállással áldozott.

A jegyzőkönyvhitelesítés, pénzüri és ellenőri jelentések után Pólya Ferenc titkár terjesztette elő jelentését. Ismertette az ügyforgalmat, a tüzelőszer- és karácsonyi segély lefolyását (386.50 métermázsza tüzelőt mértek ki és 161 tagot részesítettek karácsonyi segélyben), a fakiszedés, velemény- és tengeriföldek ügyét és más ügyeket.

A sétánypadok újrafestésére, valamint ezévi kezelésére pályázatot hirdetnek.

A segélyezési ügyek tárgyalása után több új tagot vettek fel, majd elhatározták, hogy a csoport évi rendes közgyűlését március 12-én tartja.

**MÁVAUT AUTÓBUSZMENETREND**  
 Érvényes 1938 október 2-től 1939 május 14-ig

**Békéscsaba—Gyula**

8 20	12 45	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	11 00	13 10
8 50	13 10	érk.	Gyula város háza	ind	10 25	12 40

Menetjegy: P 1.10 — Menettértjegy: P 1.90

**Békéscsaba—Szarvas—Ócsöd**

x	13 20	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	8 00
	14 14	érk.	Kondoros	ind.	7 11
	14 55	érk.	Szarvas	ind.	6 30
	15 30	érk.	Ócsöd	ind.	5 55

Menetjegy Kondorosra P 2.20, Szarvasra P 3.40  
 Menettértjegy P 3.80 P 5.50

**Békéscsaba—Szeghalom—Püspökhladány—Hajdúszoboszló—Debrecen**

—	—	ind.	Békéscsaba MÁV p. u.	érk.	—	18 05
6 00	13 20	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	8 10	18 00
6 17	13 37	érk.	Békés	ind.	7 53	17 43
6 35	13 55	érk.	Mezőberény	ind.	7 29	17 25
7 22	14 41	érk.	Szeghalom p. u.	ind.	6 44	16 38
7 53	15 05	érk.	Füzesgyarmat	ind.	6 20	16 10
8 40	—	érk.	Püspökhladány Rákóczi sz.	ind.	—	15 23
9 19	—	érk.	Hajdúszoboszló	ind.	—	14 45
9 55	—	érk.	Debrecen „Arany Bika” sz. ind.	—	—	14 10

Menetjegy Békésre P 1.50, Mezőberénybe P 1.50 Szeghalomra P 3.20  
 Menettértjegy P 2.50 P 5.50  
 Menetjegy Füzesgyarmatra P 3.80, H.-szobra P 6.30 Debrecenbe P 7.50  
 Menettértjegy P 6.70 P 11.00

**Békéscsaba—Szeghalom—Berettyóújfalú**

—	—	ind.	Békéscsaba MÁV p. u.	érk.	18 05
6 00	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	18 00	
7 22	érk.	Szeghalom p. u.	ind.	15 44	
8 57	érk.	Berettyóújfalú p. u.	ind.	14 00	
9 03	érk.	Berettyóújfalú községháza	ind.	13 50	

**Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza—Elek**

12 45	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	11 00
13 20	ind.	Gyula város háza	érk.	7 45
13 55	érk.	Kétegyháza p. u.	ind.	7 10
14 25	érk.	Elek	ind.	6 40

**Békéscsaba—Doboz**

x	x	ind.	Békéscsaba pu.	érk.	7 32	16 07
6 25	13 45	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	7 27	16 02
6 52	14 12	érk.	Doboz községháza	ind.	7 00	15 35

x = Csak hétköznap.

Felvilágosítások a MÁVAUT Kirendeltségnél Békéscsaba, II., Ferenc József-tér 2  
 Telefon 2—33

— **NMK békéscsabai csoportja** csütörtökön este 7 órakor választmányi ülést tart az Iparosszékház kistermében.

**Rádió**

A rádió csütörtöki műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek. Hanglemezek. Utána: Éltrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Déli harangszó. Himnusz. 12.10: Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. 1.30: Sárai Elemér és cigányzenekara. 1.15: Háztartási tanácsadó. 5: Mezőgazdasági előadás. 5.30: Országos Postászenekar. 6: A magyar lánc. Felolvasás. 6.40: Hanglemezek. 7.05: Hírek. 7.20: Az Operaház előadásának közvetítése. Don Juan. 9.05: Hírek. 11.15: Horváth János és cigányzenekara muzsikál. — Budapest II.: 5: Országos Postászenekar. 5.55: Előadás. 6.30: Angol nyelvtanítás. 7.30: Gerőy László dr. előadása. 8: A rádió szalonzenekara. 9: Hírek. 9.20: Filmdalok és táncszámok.

**Tőzsde**

Valuta: Dollár 339.65 — 343.65, angol font 5.90 — 16.10, cseh korona 7.50 — 10.00, diár 6.00 — 7.50, francia frank 8.95 — 9.15, lea 2.40 — 3.45, hollandi forint 183.95 — 185.95, svájci frank 76.70 — 77.60, leva 3.00 — 3.60.  
 Gabonárak: 77 kg búza 20.25 — 20.35, 80 kg búza 20.75 — 20.85, tengeri 13.50 — 13.60, ruzsa 14.57 — 14.59, kakor 12.75 — 12.85, sórtalma 21.00 — 22.00, árpa 16.00 — 16.30, zab 19.25 — 19.45 pengő.  
 Értékpapírok: Államkassza 90 — 93.

**1939. január 25-i békéscsabai állattárak:**

Borjú	60—72	Búza	19.80—20.00
Marha	38—55	Árpa	15.50—16.00
Hízottsertés	68—82	Zab	16.00—16.50
Sóvány 1 é.	82—88	Tengeri	12.50—12.60
„fél éves p.	46—54	Korpa	13.00—13.50
„kg-ent	75—85	Bab	20.00—22.00
Vál. malac p.	18—22	Köles	12.00—13.00
Hízott liba	105—120	Tökmag	19.50—20.00
„ruca	100—105	Luc. mag	140—180
Csirke sütni	115—120	Széna r.	6.50—7.00
„rántani	115—120	„ luc	8.50—9.00
Tyúk	102—110	Szalma	1.70—1.90
Pulyka	100—110	„ tak.	1.90—2.20
Gyöngytyúk	131—140		
Fólas drb-ja	6—8		
„ kg-ja	120—125		

— **Közöljük I. Hirdetőinkkel** hogy — az üzletek új déli záróra rendelete értelmében — hirdetések déli 1 óra után az udvaron át adhatók fel, mindennap 2 óráig. Bejárat a Körösvidék-bolt és a Kovan-féle szabóüzlet közötti kis-kapun.

**APRÓHÍRDETÉSEK**

**Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a kiadóhivatal!**

Egy alighasznált **kartológép** eladó. Erdekldni Kiss Ernő u. 4. Divatszalon.

Eladó 2 db 200 kg os hízottsertés Budai Mihálynál, AEGV pályaudvar.

Olcsón eladó konyhakredenc, tükör, kályha, sezlón, sezlontakarók, stb. Povázszy u. 13.

**LIM-COM**

Liliput hirdetési rovatunk megjelenik minden csütörtöki számunkban. Ezen rovatunkban a hirdetések díja szavanként **10 fillér**. Hirdetések feladása ezen rovat számára szerdán déli 12 óráig. A hirdetett tárgyakra tudakozódnál csak a Kiadóhivatalban lehet minden héten csütörtökön d. u. 4—6-ig és pénteken egész nap.

**Eladó tárgyak:** Fényképmásoló, 3x4-es boxgép, 2+1 rádió, anód-akkumulátor, üvegek, rádióalkatrészek, 2 teniszütő, anód-pótló, gramofon, kis villanymotor, akkumulátortöltő, keskenyfilmes mozivetítőgép, rádióalkatrészek, gramofon lemezekkel, detektoros rádió, szabóvasak, vasmelegítő, nagy állótűk.